

# 我省贯彻落实全国安全生产电视电话会议精神 把安全生产工作抓好抓实

本报海口1月6日讯（见习记者丁平）今天下午，全国安全生产电视电话会议在京召开，会议传达学习习近平总书记重要指示精神，总结2015年安全生产工作，深入分析当前安全生产形势，部署2016年全国安全生产工作以及岁末年初安全生产工作。会后，

受省委副书记、省长、省安委会主任刘赐贵委托，省委常委、常务副省长毛超峰出席会议并讲话。

毛超峰指出，安全生产责任重大。各市县、各部门和各单位要认真传达学

习党中央、国务院领导同志的重要指示批示精神，深入贯彻落实这次全国安全生产电视电话会议精神，按照国家和省委、省政府的部署要求，始终绷紧安全生产这根弦，全面做好安全生产工作。他强调，春节将至，两会也将召开，各市县、各部门和各单位要迅速行动，完善好安

全生产的责任体系、制度体系、保障体系，始终把人民群众生命财产安全放在第一位，把安全生产工作抓好抓实，确保全省不发生重特大安全生产事故，让广大人民群众过上安全祥和的节日，为两会营造安全稳定的社会环境。

副省长、省安委会常务副主任李国

梁出席会议并就贯彻落实电视电话会议精神以及下一步安全生产工作提出具体要求。省安委会各成员单位及相关单位主要负责同志，部分中央在琼单位和省属重点企业主要负责同志在海南分会场参加会议。各市县人民政府主要负责同志在市县分会场参加会议。

## 槟榔谷“握手”俄罗斯文化 中俄文化艺术交流中心槟榔谷基地揭牌



1月6日，由天津中俄文化艺术交流中心和槟榔谷黎苗文化旅游区共同创建的中俄文化艺术交流中心槟榔谷基地揭牌仪式在槟榔谷黎苗文化旅游区举行。

本报记者 武威 通讯员 付承明 摄

本报保城1月6日电（记者易建阳 通讯员付承明）今天，中俄文化艺术交流中心槟榔谷基地在海南槟榔谷黎苗文化旅游区揭牌，俄罗斯驻华大使馆参赞维克多·孔诺夫、天津中俄文化艺术交流中心主任王秀玲等嘉宾出席揭牌仪式。

槟榔谷景区副总经理陈国东说：“天津中俄文化艺术交流中心是中俄文化与艺术交流的桥梁，在促进中俄文化交流中起到了举足轻重的作用。槟榔谷景区作为中国首家民族文化国家5A级旅游景区，是认识、了解海南黎族苗族历史和文化的重要窗口。双方共同创建中俄文化艺术交流中心槟榔谷基地，强强联合推进海南黎苗文化与俄罗斯文化交流，力图将槟榔谷创建成为国际旅游品牌并创造良好的中俄文化交流平台。”

维克多·孔诺夫十分看好双方合作，他说：“你们两家单位的深入合作，不仅为中俄艺术家搭建了很好的文化艺术交流平台，更将积极地促进中俄两国文化商贸合作迈上新台阶，为建立中俄丝绸之路开辟了新的历程，期待基地建设圆满成功。”

槟榔谷景区近年来与多个单位达成战略合作，不仅是德国海德堡大学地理研究所教学实习基地、中国民族文化旅游示范基地、海南省硕士专业学位研究生联合培养基地，也是国家非物质文化遗产保护基地。

## 全国法院行政审判 工作座谈会在琼召开

对获得行政审判优秀裁判文书和调研成果的单位和个人进行表彰

本报海口1月6日讯（记者金昌波 通讯员梁凤云 方茜）今天上午，第三届行政审判优秀业务成果表彰暨全国法院行政审判工作座谈会在琼召开。

会议对获得行政审判优秀裁判文书和调研成果的单位和个人进行了表彰，并号召全国法院行政审判人员以获奖单位和个人为榜样，推动人民法院行政审判工作取得新的更大的成绩。

最高人民法院副院长江必新在会上指出，新行政诉讼法实施后，各级人民法院要继续加强对新情况新问题的收集、汇总、研究和总结，适时形成符合本地特色的新的经验新规则；要继续推进行政审判体制机制改革，实事求是总结各种改革模式的优势劣势和经验教训；要高度重视登记立案问题，对符合行政诉讼法起诉条件的要依法立案，加强对政府信息公开等领域案件的调查研究；要深入研究行政机关出庭应诉和复议机关作共同被告当中的疑难问题，尽快形成审理规则，统一法律适用。

海南省高院院长董治良出席会议。

## 我省平均每万人 有2件有效发明

3家企业被确定为2015年度国家知识产权优势企业

本报海口1月6日讯（记者王玉洁 通讯员冯振权）记者从省科技厅获悉，截至2015年11月底，我省有效发明专利达2074件，同比增长17.64%，每万人拥有有效发明专利约2.317件，专利质量得到提升。

截至2015年11月底，我省专利受理量2697件，同比增长25.15%，专利授权量1818件，同比增长22.5%，从这些数据可以看出企业的创新主体地位日益彰显。”省科技厅专利管理处相关负责人介绍，另有海南电力技术研究院等5家企业事业单位的优秀专利项目荣获第十七届中国专利奖优秀奖，我省累计获得中国专利奖29项、专利金奖4项、优秀奖25项，优秀专利产业化显著。

为了推动我省企业知识产权培育工作，一直以来，省科技厅指导帮助企业推行“企业知识产权管理规范”，建立知识产权管理标准。目前这项工作已取得成效，据悉，海南汉地阳光石油化工有限公司等3家企业被确定为2015年度国家知识产权优势企业。

## 评论

值班主任：吴卓 主编：饶思锐

# 未成年人弃婴凸显保护缺位

如果女婴被遗弃前尚未死亡，该学生或将涉嫌故意杀人，被追究刑事责任，然而再过多谴责该学生也已于事无补。事实上，近年来未成年人未婚生子后遗弃婴儿的行为屡有发生，其中不少妈妈是在校学生，悲剧的一再发生，不得不引起我们的深思。只有深入剖析类似事件发生的深层次原因，才能帮助我们有效防堵类似悲剧的再次发生。

就上述事件而言，除当事人外，女生所在的学校也应承担一定的责任。中学教育期间，师长几乎和学生朝夕相处，为何学生身体有恙，甚至怀孕至腹部隆起，出现种种反常，学校竟无人察觉？倘若学校能及早获悉，并给当事学生提供必

要的心理辅导和护理帮助，学生产子时也不至于惊恐无助，上述遗弃婴儿的事件也就不会发生，更能减少学生本身发生意外的可能。

学校失察之外更要反省教育缺位。当前，各学校普遍对学生性教育讳莫如深，中学教育阶段禁忌更深。如此前一部由清华附中高二学生拍摄的反映高中生怀孕的微电影就被学校“人工流产”——主创人员接到了校方的要求，主动在门户网站里删除了视频。如何与异性相处，如何自我保护，如何应对早恋倾向，学校不能避而不谈，更不能粗暴禁止，而是要通过推行健康的性教育，教学生正确面对感情，让他们的性生理、性心

理都能得到健康成长，避免因无知而导致悲剧。

当然，作为家长责任更是不可推卸。如上述事件中的学生小希，爸爸长期在外，妈妈也是工作繁忙早出晚归，小希周末回家也很少与父母交流。为人父母，并不是说给了孩子生命，让孩子吃饱穿暖就行。每一个孩子都是具有社会性的独立个体，其思想行为都是在模仿学习中日趋成熟，而家长则是孩子最好的老师，也是孩子最好的朋友，必须学会帮助孩子健康成长。试想，如果小希的父母能够与她多加交流，让其能够正确处理好人际关系，学会自我保护，又怎能出现上述悲剧。

刚刚生效的《海南省未成年人保护条例》，也明确规定父母或者其他监护人应当对未成年人进行法治教育、公共安全教育和生理健康教育等，培养未成年人的法律意识和自我保护意识，也要求学校应当与父母或者其他监护人互相配合，根据不同阶段的生理、心理特点，有针对性地对学生进行生理、心理指导和教育。这些都明确规定了学校与家长对未成年人的保护责任，但问题的关键是，相关部门要主动作为，推动相关责任落到实处，切实保护好广大未成年人。只有政府、学校、家庭、社会共同着力，为未成年人呵护起成长的温室，才能真正促进未成年人的健康成长。



### 红包查岗难服众

据报道，成都一家公司的三名员工因为抢了老板发的红包，而被公司处罚了500元。老板给出的理由是：公司搞燃气业务，属于特殊行业，关系到千家万户安全，容不得一点马虎，所以上班时间玩手机，影响工作。

为了防止员工上班开小差，老板竟在上班时间发“钓鱼”红包，以此检验员工是否在玩手机，如此“暗访”真是手段“高明”！但此举真的就能杜绝员工认真上班不马虎吗？首先，上班开小差不止玩手机一项，即便不带手机，也难保员工就能兢兢业业；其次，当下，手机已是难得的随身物件，老板的“有意骚扰”又怎

能让人心无旁骛地工作呢？此外，老板这一“损招”还会破坏与员工之间的互信，倘若员工心有怨言，不仅老板红包“检阅”的期待会落空，还会产生适得其反的效果。因此，杜绝员工开小差，还需管理回归“正途”，只有对员工多给些关怀体贴，多些人性化管理，才能使员工与老板心往一处想，劲往一处使。这正是：

为防员工开小差，  
微信红包掀出来。  
钓鱼处罚公信失，  
何不平时多关怀？

（图/美堂 文/张成林）

## 来论

### 城市“创意井盖” 彰显精细化治理

■ 茅苗

近日，厦门市海沧区海富路步行街人行道上的窨井盖被彩绘上闽南古厝、公共自行车、海沧大桥等各种图案。这些创意窨井盖色彩艳丽，易于清洗。窨井盖上都植入了电子芯片，结合手机App可在地图上显示窨井盖的位置以及类型，并嵌有标识牌、二维码，在其周围开启微信摇一摇，就能找到最近的公共厕所。（1月6日《海西晨报》）

这一创意窨井盖，不仅一改传统窨井盖毫无生气的沉闷色彩，从细微之处美化城市形象；还展示了本土特色文化，彰显了城市内涵；同时还运用互联网思维，设置了公共服务功能。这些创意背后体现的是城市的精细化治理。虽然说在窨井盖上做文章，并不是该地创举，但超越美化层面，但像该地这样涉及到城市治理和公共服务的，则是少之又少。对于城市而言，为数众多的窨井盖如果不能得到深層开发利用和有效管理，难免有些资源浪费，甚为可惜。

放眼国外，不少国家对窨井盖综合利用，已经形成了一种“窨井盖文化”。欧美一些国家窨井盖多是“一职多能”，窨井盖上不仅标明“雨水”、“污水”、“电信”等字样，还将公共设施、街区、景点等标示于人行街道的窨井盖上。一些社区也会在特定时间组织起来，用涂鸦的方式进行创意比赛，和睦邻里关系。在日本，“窨井盖文化”尤为繁荣，各个城市都很重视窨井盖文化，各地窨井盖上不仅突出市花市树、地方特产、街区文化、游人所处方位等信息，还会用醒目颜色如黄色等强调消防专用等功能，这些做法对我们的城市管理都有很借鉴价值。

散布在都市纵横交错的街道上的窨井盖，被形象地称谓“城市纽扣”。做好“城市纽扣”这篇文章，应本着实用与美观并举的原则，将市政设施、公众服务、文化传承等多项功能要素进行科学合成。如，可以根据海南各地历史文化、经济社会发展现状等具体情况，公开征集以人行道窨井盖为主的创意作品，邀请道路交通、城市管理、城市景观等相关方面专家，对专业设计和民间设计作品进行评审，通过市民票选，对胜出作品进行推广使用。与此同时，相关管理部门也要在管理上进行跟进，从而真正把“城市纽扣”“扣”好用好。



扫描二维码  
关注“海南观察”  
码上读懂海南

# 楼市去库存需打牢诚信地基

## 新华时评

■ 王贤 李黔渝

1月3日下午，海口新港路海运小区内，一名环卫工在清理垃圾桶时，发现一个装有刚出生女婴的塑料袋，经医护人员现场诊断，女婴死亡。后经辨认证实，遗弃女婴的女孩正是事发小区的小希，是海口某学校的在校学生，今年刚刚15岁还未成年。（1月6日《南国都市报》）

能给个人，却许诺给购房者，这不是用“笔误”就混得过去的，难以洗脱房地产商“欺骗”的嫌疑。

应该看到，这起“笔误”事件，击中的是开发商的诚信软肋。近年来，西安、武汉多地都曾闹出类似事情，且有增多之势。中国消费者协会数据显示，2014年，房产及建材类投诉2.5万余件，近年来不断上升，房屋质量、合同欺诈等成为投诉重灾区。

部分房地产开发商不讲诚信，就是因为自恃财大气粗，认为消费者势单力薄。前些年，不少地方的楼市都很火爆，让一些开发商得意忘形。殊不知，自毁诚信的做法，是搬起石头砸自己的脚，还会恶化楼市消费环境。

爆料人韩炳江及多家媒体的名誉权纠纷案在北京朝阳法院宣判，法院驳回了汪峰全部诉讼请求。公众人物更应宽容对待舆论监督。保障舆论监督权，不仅是维护媒体自身权利和尊严的需要，也是捍卫社会公平正义的必需。宽容舆论监督，是一个社会文明程度的重要标尺。无论从新闻职业本身的特性出发，还是从“人孰无过”的常识推演，社会都应给舆论监督更多的宽容，而不是“让他闭嘴”。

（张辑）

当前，楼市库存高企，如何去库存成为各方关注的大事。楼市要去库存，关键还得由市场说了算。买房这件事儿，最终还得看消费者的脸色。作为开发商，透支消费者对自己的信任，无助于楼市发展。只有放下骄横心态，祛除浮躁和投机，货真价实做买卖，才能树立诚信形象，使楼市迎来持久健康的发展。

诚信经营，楼市有望。楼市稳健，社会之福。有效激发房地产市场消费潜力，消解库存压力，稳住经济底盘，不妨从挽回消费者受伤的心开始。相关部门应真正把群众利益放在首位，加强市场监管，共同培育一个健康有序、重视诚信的房地产市场，让买房子的消费者放心、安心、顺心。

为何无解？两辆车拖车费高达12.87万元！天价拖车费引发舆论热议。一些天价拖车费事件中，涉及有关部门变相指定“沾亲带故”的救援公司。对漫天要价违规违法行为，要坚决查清、严肃查处，同时尽快开放道路救援市场，打破垄断利益链条。

（张辑）

（张辑）

本报言论只代表作者个人观点  
投稿信箱：hnrbl@163.com

## 微评

@法制网：无名小辈何以撼动《非诚勿扰》？日前，法院判江苏省广播电视台停止侵害金阿欢“非诚勿扰”注册商标行为，判决金阿欢胜诉，将有助于激发人们对国家知识产权法律保护体系的信心。可以说，判决重大意义正在于，无论各方身处何种地位，在法律面前都是平等的，其法定权利也不容忽视。

（光明网）近日，歌手汪峰起诉娱乐